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Argument 

Dezvoltarea societății umane este un proces complex și dinamic care pune în evidență 

schimbări semnificative ale modului în care oamenii trăiesc, interacționează și se organizează în 

cadrul unei comunități. Actul locuirii, în opinia lui Gallent (2007), constituie esența dezvoltării 

comunității și rezultatul „interacțiunii umane productive” exprimate prin dimensiunea sa socială, 

economică și politică. Componentele principale ale așezării umane (spațiul, populaţia şi activităţile 

socio-economice) și relațiile care se stabilesc între acestea asigură funcționalitatea sistemului și 

generează forme specifice de organizare a teritoriului. Multiplicarea și intensificarea acestor relații 

determină etapele de dezvoltare a așezării, structurare și diferențiere a caracteristicilor 

morfostructurale și funcționale și configurarea unui cadru de locuire definit de anumiți parametri 

cantitativi și calitativi.  

Individualizate ca sisteme sociale, economice  și de consum (Douglas, 1981) și  medii de 

viață și de locuire de calitate superioară, orașele sunt rezultatul unui „îndelungat proces de 

dezvoltare economico-socială” (Ianoș, 1987) prin care se configurează un sistem propriu de locuire  

în concordanță cu modelele culturale, sociale și de consum specifice etapelor parcurse.  

Într-un cadru a cărui unicitate este definită spațio-temporal de evoluția istorică și de 

interacțiunea factorilor culturali, sociali, demografici, economici, tehnologici, trecerea la o nouă 

etapă de evoluție presupune restructurarea întregului sistem în vederea adaptării elementelor și 

structurilor preexistente la noi exigențe funcționale.  

 Schimbarea regimului politic antrenează în cadrul așezărilor modificări profunde la nivel 

social, economic, demografic care influențează, la rândul lor, condițiile de trai și se reflectă asupra 

calității locuirii. Analiza schimbărilor structurale, funcționale și spațiale produse la nivelul zonelor 

rezidențiale prin prisma acțiunilor și proceselor asociate restructurării urbane permite identificarea 

problemelor cu care se confruntă mediul de locuire, descoperirea cauzalității acestora, înțelegerea 

impactului asupra comunității și prefigurarea evoluției viitoare a așezării. 

 Evaluarea calității condițiilor de locuire are o importantă funcție diagnostică, facilitează 

perceperea realității, reprezintă o sursă de informare pentru toate categoriile interesate și un 

instrument util pentru identificarea situațiilor de dezvoltare unifuncțională a spațiilor rezidențiale 

(exprimate prin inadecvarea dotărilor și serviciilor la necesitățile locuitorilor).  

 

Motivarea alegerii temei și a arealului de cercetare 

Alegerea temei a fost o opțiune ghidată, atât de rațiuni subiective, cât și obiective. Pasiunea 

pentru geografia urbană și curiozitatea de a descoperi modul în care evoluția spațiilor urbane se 

reflectă asupra condițiile de locuire m-au legat de orașul meu natal, Rădăuți, care a reprezentat un 

adevărat „laborator” în care s-au finalizat multe dintre cercetările pe care le-am întreprins ca 

geograf. Perceperea elementelor adăugate sau eliminate din structura, imaginea și memoria acestui 

loc în ultimii cincizeci de ani a transformat localitatea natală într-un „spațiu trăit” și mi-a oferit 

șansa acumulării unui vast  bagaj informațional referitor la evoluția orașului pe care doresc să-l 

valorific în beneficiul comunității. 

Dintr-o perspectivă mai obiectivă, documentarea bibliografică ce a prefigurat alegerea 

subiectului tezei de doctorat mi-a relevat importanța și utilitatea temei, interesul societății pentru 

studiul acesteia, dar și faptul că nu s-a ajuns încă la un consens în ceea ce privește definirea 

conceptului și asigurarea unui cadru unitar de evaluare în contextul impus de complexitatea 

formelor de manifestare a locuirii pe Glob și numărul mare de factori implicați în organizarea și 

amenajarea teritoriului pentru locuire. 
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 Am constatat, de asemenea, că între stadiul de dezvoltare a instrumentelor de analiză și 

evaluare a calității locuirii atins la nivel internațional și cel național există un decalaj considerabil, 

ceea ce ar justifica un demers de cercetare care să contribuie la reducerea acestui decalaj.  În acest 

context, definit de un nivel modest de abordare la nivel național, de lipsa unui cadru de analiză și 

evaluare reglementat la nivel național și a contribuțiilor la nivel local, asumarea cercetării calității 

locuirii este un demers care din perspectiva finalizării studiului și asigurării utilității acestuia. În 

acest context, al conștientizării dificultății demersului de evaluare a calității locuirii ca aspect unic 

al cercetării, abordarea condițiilor de locuire ca rezultat al evoluției istorice a spațiului și, mai 

precis, al acțiunilor asociate restructurării spațiului  urban derulate în ultimii 30 de ani, s-a schițat 

ca o direcție de cercetare mai accesibilă care îmi oferă posibilitatea valorificării rezultatelor 

cercetărilor anterioare în vederea atingerii finalităților orientate spre evaluarea calității locuirii și 

obținerii unor rezultate care să poată fi utilizate la nivelul comunității locale.  

 

 Actualitatea studiului 

 Studiul prezintă o sinteză  a evoluției condițiilor de locuire din cadrul așezării ca rezultat al 

restructurării urbane ce a avut loc după căderea regimului comunist. Modul în care a fost valorificat 

potențialul geoeconomic al teritoriului în perioada de trecere la economia de piață a generat un 

nou cadru de evoluție pentru orașul Rădăuți care și-a pus amprenta asupra condițiilor de locuire. 

 Formularea unui răspuns pertinent la întrebarea „Cât de important, actual și necesar este 

studiul calității locuirii urbane la ora actuală?” trebuie să ia în considerare atât funcțiile pe care 

locuirea le îndeplinește în cadrul societății contemporane (la nivel individual și colectiv) cât și 

beneficiile pe care rezultatele unei astfel de cercetări le poate aduce părților interesate.  

Trudel (1989) subliniază faptul că „îmbunătățirea condițiilor de locuire constituie un scop 

social cu un vast domeniu de aplicare, prin faptul că are un impact major asupra calității vieții a 

fiecăruia dintre noi” (p. 92). Un nivel scăzut al calității locuirii poate fi considerat un puternic 

factor de stres, în timp ce un mediu de locuire (interior și exterior) cu caracteristici bune și foarte 

bune diminuează impactul negativ asupra psihicului rezidenților (Jones-Rounds et al., 2014).  

La nivel global, actualitatea problematicii locuirii este justificată de impactul pe care care 

urbanizarea îl are în prezent asupra mediului, condițiilor de locuire, sănătății și bunăstării 

populației urbane și se reflectă în interesul manifestat de organismele și forurile decizionale 

internaționale și de guvernele statelor membre ale Uniunii Europene pentru îmbunătățirea 

condițiilor de viață, eliminarea sărăciei extreme, combaterea inegalităţilor și a excluziunii de la 

locuire (Antonescu, 2014).  

Un argument relevant în acest sens îl constituie cuprinderea, în cadrul celui mai important 

program de acțiune din domeniul dezvoltării globale existent la ora actuală în lume, Agenda 

2030 pentru dezvoltare durabilă,  a unor ținte și obiective referitoare la calitatea vieții și a locuirii.  

Strategia adoptată de România în vederea implementării obiectivelor Agendei 2030, prevede 

„asigurarea condițiilor pentru o viață demnă a cetățenilor din comunitățile urbane și rurale prin 

accesul la locuințe și servicii de bază adecvate, sigure și la prețuri accesibile” (Celac & Vadineanu, 

2018). Deși abordările la nivel teoretic sunt bine documentate, realitatea arată că, după mai bine 

de trei decenii de la schimbarea regimului politic, problemele ce caracterizează sectorul locuirii 

plasează țara noastră pe ultimele locuri în statisticile europene după indicatorii de calitate a locuirii.  

Rezolvarea acestei situații presupune o bună cunoaștere a problematicii locuirii la nivel 

teritorial și demersuri de soluționare adaptate fiecărei situații, astfel încât îmbunătățirile obținute 

la nivel local să determine creșterea calității locuirii la nivel regional și național. 
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Utilitatea studiului  
Evaluarea calității locuirii îndeplinește în cadrul societății funcții  diagnostice și prognostice 

care susțin toate demersurile de dezvoltare a comunității locale. Studiul condițiilor de locuire,  

monitorizarea calității fondului locativ și a nivelului de adecvare a locuirii constituie un fundament 

solid pentru formularea politicilor de locuire, elaborarea și implementarea la nivel local a 

strategiilor de dezvoltare urbană.  

Abordarea teoretică a conceptelor pe care se sprijină cercetarea oferă acces categoriilor 

interesate (cercetători, reprezentanți ai administrației locale, agenți economici, antreprenori, 

rezidenți etc.) la un produs de sinteză privind stadiul actual de cunoaștere în domeniu și repere 

teoretice necesare înțelegerii terminologiei specifice, dimensiunilor și a sferei de cuprindere a 

conceptului de calitate a locuirii.   

Descrierea evoluției condițiilor de locuire prin prisma proceselor conexe restructurării 

(dezindustrializare, terțiarizare, inițierea unor noi coordonate de dezvoltare industrială) compune 

o imagine de ansamblu a nivelului de dezvoltare și condițiilor de viață din cadrul municipiului.  

Creșterea economică și asigurarea rezilienței urbane constituie, în zilele noastre, cea mai 

importantă provocare pentru administrațiile locale iar un management urban orientat spre creșterea 

nivelului calitativ al locuirii constituie, cu siguranță, o abordare utilă și necesară. Din această 

perspectivă, prezentul studiu oferă părților interesate (instituții care acționează la nivel local, 

reprezentanți ai administrației locale, investitori, proprietari) repere valide pentru aprecierea 

adecvării locuirii la standardele definite și la nevoile, așteptările și aspirațiile rezidenților în 

vederea alegerii celor mai eficiente și adecvate metode pentru optimizarea condițiilor curente de 

locuire.  

 

 Scopul, obiectivele și ipotezele cercetării 

 Demersul ştiinţific a fost construit pornind de la stabilirea obiectivului general al studiului 

și de la propunerea spre validare a cinci ipoteze de lucru. Pe baza acestor ipoteze,  au fost  formulate 

obiectivele specifice ale cercetării care au jalonat structura pe capitole și subcapitole a lucrării, 

respectând parcurgerea logică a etapelor specifice studiilor de cercetare care debutează cu analiza 

condițiilor și factorilor care influențează sau determină o stare de fapt, continuă cu cercetarea și 

evaluarea situației existente, identificarea problemelor şi se încheie cu propuneri şi proiecţii 

orientate spre îmbunătățirea situației existente. 

Plecând de la o fundamentare teoretică complexă, orientată spre clarificarea conceptelor de 

bază și ilustrarea nivelului de cunoaștere atins  pe plan internațional și național, lucrarea intitulată 

„Studiul calității locuirii în municipiul Rădăuți, în contextul restructurării urbane, după 1990” își 

propune să analizeze evoluția mediului rezidențial rădăuțean în contextul dinamicii urbane 

specifice perioadei postcomuniste într-o manieră descriptivă, analitică, integratoare și să valideze 

prin evaluarea calității locuirii progresele obținute. 

 

Scopul cercetării este de a demonstra faptul că evoluția socio-economică de ansamblu a 

localității și restructurare urbană din ultimii 30 de ani au contribuit la îmbunătățirea parametrilor 

calitativi ai condițiilor de locuire la nivelul municipiului Rădăuți, continuarea acțiunilor fiind 

necesară din perspectiva asigurării dezvoltării durabile a habitatului. 

 

 Ipotezele cercetării  

În vederea asigurării unui demers logic și eficient de parcurgere a cercetării din perspectiva 

atingerii obiectivelor asumate, au fost formulate cinci ipoteze de lucru cărora le-au fost asociate 
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obiective specifice care au ghidat demersul de cercetare și au servit la structurarea pe capitole a 

lucrării. 

Ipoteza 1: Dezvoltarea cadrului de analiză și evaluare a calității locuirii este susținută atât 

de rațiuni teoretice cât și practice. (Obiectiv 1; Capitol 1) 

Ipoteza 2: Dezvoltarea istorică a localității constituie un factor determinant al condițiilor 

actuale de locuire din cadrul orașului Rădăuți. (Obiectivele 2 și 3; Capitolul 2) 

Ipoteza 3: Există o legătură pozitivă între restructurarea urbană aferentă perioadei 

postcomuniste și creșterea gradului de amenajare a teritoriului pentru locuire în cadrul 

municipiului Rădăuți. (Obiectiv 4; Capitolele 3, 4 și 5)  

Ipoteza 4: Percepția adecvării locuirii și satisfacția rezidenților față de condițiile de locuire 

de care beneficiază sunt corelate într-o direcție pozitivă. (Obiectiv 5; Capitolul 6) 

Ipoteza 5: Pe fondul condițiilor adecvate de locuire ce caracterizează habitatul rădăuțean, 

se individualizează diferențieri teritoriale ale calității locuirii și arii de îmbunătățire. (Obiectivele 

7 și 8; Capitolul 7). 

 

Obiectivele specifice care detaliază obiectivului general al studiului și asigură structurarea 

demersului de cercetare sunt următoarele:  

1. Fundamentarea teoretică și metodologică a studiului pornind de la stadiul actual de 

cunoaștere a conceptului și de dezvoltare a cadrului de analiză pe plan internațional și național. 

2. Evidențierea contribuției pe care valorificarea potențialului geoeconomic al teritoriului 

Rădăuțiului a adus-o la dezvoltarea așezării și amenajării spațiului pentru locuire până în anul 

1989.  

3. Analiza condițiilor de locuire oferite de orașul socialist ca sinteză a evoluției până în 1989 

și punct de plecare în analiza restructurării urbane produsă după 1990 în cadrul municipiului 

Rădăuți. 

4.  Analiza evoluției condițiilor de locuire după anul 1990 în contextul proceselor ce au 

definit dezvoltarea orașului după schimbarea regimului comunist, cu accent asupra impactului pe 

care restructurarea urbană l-a avut asupra mediului rezidențial. 

5. Analiza gradului de dezvoltare a infrastructurii tehnico-edilitare și a accesului la serviciile 

urbane care intră în sfera de interes a locuirii. 

6. Analiza percepției și satisfacției rezidenților față de condițiile actuale de locuire. 

7. Evaluarea calității condițiilor actuale de locuire oferite de habitatul rădăuțean și avansarea 

unor soluții de îmbunătățire a parametrilor calitativi ai locuirii din perspectiva dezvoltării durabile 

a localității.   

  

 Originalitatea lucrării  

 Elementele care susțin încadrarea lucrării categoria demersurilor autentice au în vedere 

noutatea temei prin corelarea și integrarea celor două planuri de analiză – restructurarea urbană și 

calitatea locuirii și conceperea unui design de cercetare unic, adaptat finalităților urmărite. 

Configurarea unui sistem critic de analiză cantitativă și calitativă a impactului restructurării urbane 

asupra mediului rezidențial local și de evaluare a calității locuirii a presupus integrarea elementelor 

cunoscute într-un nou context de analiză și interpretare, ceea ce a conferit singularitate demersului. 

 Valorificarea creativă a conexiunilor teoretice și metodologice ce definesc nivelul actual de 

cunoaștere în domeniu pentru construirea unui sistem propriu de evaluare a calității locuirii  

reprezintă nucleul tare care conferă elemente de originalitate studiului.   
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 Elaborarea instrumentelor de colectare a informațiilor (chestionarele aplicate rezidenților, 

fișele de observare și colectare a datelor din teren), articularea metodelor de prelucrare și 

interpretare a datelor, asigurarea unui material descriptiv și analitic complex susținut de un fond 

bogat de date, reprezentări grafice și cartografice, imagini, formularea concluziilor constituie 

fundamentul unei diagnoze axate pe principii științifice capabile să releve în mod original 

problemele existente la nivel local în domeniul locuirii și să conducă la formularea unor propuneri 

adecvate soluționării situațiilor identificate.  

 

Complexitatea cercetării 

Natura multidimensională a aspectelor abordate, necesitatea documentării și prezentării 

structurate a tuturor elementelor și proceselor care au definit, în diferite contexte, cadrul de evoluție 

al condițiilor de locuire, necesitatea fundamentării științifice conceptelor teoretice a presupus 

consultarea unei bibliografii consistente, configurarea unui design adecvat cercetării și sintetizarea 

unui volum apreciabil de informații. Demersul de cercetare a condițiilor actuale de locuire s-a 

concretizat într-o bază vastă de date, prelucrarea informațiilor a presupus cunoștințe și abilități din 

domenii diferite de interes (geografie, economie, sociologie, planificare urbană) ceea ce a conferit 

studiului un caracter inter și pluridisciplinar. 

 

Metodologia cercetării 

Studiul întreprins asupra calității locuirii în municipiul Rădăuți, în contextul restructurării 

urbane, după 1990 s-a fundamentat pe proiectarea unui design metodologic adecvat unei cercetări 

empirice care combină metodele cantitative de cercetare cu cele calitative (primele rămânând, 

totuși, preponderente) și aplicarea acestuia în etapele cercetării științifice parcurse. Configurarea 

acestui „scenariu” a avut ca punct de plecare selectarea principiilor menite să ghideze derularea 

cercetării, a continuat cu alegerea de metode, procedee și instrumente care să asigure în diferitele 

etape ale derulării cercetării colectarea, prelucrarea materialului faptic și dobândirea cunoștințelor 

științifice necesare validării ipotezelor propuse și realizării obiectivelor asumate.  

Elaborarea studiului este rezultatul colectării unui bogat material faptic care s-a sprijinit pe 

numeroase surse de date și informații, cele mai relevante au fost: materialele bibliografice; studii 

de cercetare și rapoarte tematice elaborate de instituțiile și organizațiile care acționează în 

domeniul locuirii sau sunt direct interesate de acesta; bazele de date statistice; materialele 

cartografice; hărțile digitale și imaginile satelitare. 

Principiile care au ghidat derularea cercetării sunt cele considerate fundamentale în domeniul 

geografiei, respectiv principiul repartiţiei spaţiale, cel al integrării geografice şi principiul 

cauzalităţii.  

Parcurgerea etapelor clasice ale cercetării și integrarea pe parcursul acestora a mix-ului de 

metode, procedee, tehnici și instrumente alese a permis atingerea finalităților studiului.  

În etapa de documentare au fost accesate diferite tipuri de surse bibliografice, s-a procedat 

la colectarea și prelucrarea primară a datelor și a informațiilor, a fost organizată și instrumentată 

cercetarea în teren. Consultarea extinsă a surselor bibliografice a asigurat o bază teoretică solidă 

cercetării și a permis operaționalizarea conceptelor cheie și familiarizarea cu metodologiile de 

cercetare specifice domeniului în care se încadrează tema cercetării.   

Etapa de teren a vizat în principal colectarea informațiilor și constituirea propriei baze de 

date referitoare la caracteristicile de bază ale mediului locativ, deservirea teritoriului cu servicii și 

utilități, amenajarea spațiilor publice, percepția și satisfacția rezidenților față de condițiile actuale 
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de locuire. Metodele utilizate cu predilecție în această etapă a cercetării au fost observarea, cartarea 

şi utilizarea metodelor calitative.  

Metoda observației a constituit pilonul investigațiilor realizate asupra  caracteristicilor de 

bază ale locuințelor (tipologie, mărime, grad de întreținere, dotări etc.), spațiilor rezidențiale 

(tipologia locuirii, profilul clădirilor, gradul de întreținere și modernizare), și gradului de 

amenajare a vecinătăților pentru locuire (parcări, modernizarea drumurilor, existența și calitatea 

aleilor pietonale, iluminat și coșuri stradale, amenajarea spațiilor publice).  

În etapa de teren, o atenție particulară a fost acordată metodelor calitative de colectare  de 

date și informații de la rezidenți, reprezentate de metode de cercetare sociologică (ancheta pe bază 

de chestionar), fie prin discuții purtate cu reprezentanți ai comunității în legătură cu oferta de 

servicii publice de bază, gradul de acoperire cu servicii și utilități. 

Anchetele au fost întreprinse la distanță de patru ani una față de cealaltă și au fost aplicate 

pe eșantioane diferite de populație. Ambele anchete au folosit metoda chestionarului pentru 

colectarea datelor. Prima anchetă a fost derulată în intervalul 5-20 decembrie 2019, a fost aplicată 

pe un eșantion de 380 de persoane cu domiciliul permanent în municipiul Rădăuți. Cercetarea a 

avut drept scop evidențierea unor dimensiuni ale adecvării locuirii la nivelul orașului, respectiv  a 

caracteristicilor mediului locativ, a accesului la utilități și servicii, precum și evaluarea satisfacției 

rezidenților față de condițiile de locuire. Pentru fiecare criteriu au fost selectate variabile asociate 

calității locuirii care pot fi îmbunătățite prin implicarea utilizatorilor și a administrației locale 

(caracteristicile clădirilor și locuințelor, existența și accesul la utilități, amenajarea parcărilor, a 

căilor rutiere și a spațiilor destinate circulației pietonilor, imaginea urbană etc.). 

A doua anchetă s-a derulat în februarie-martie 2023 și a avut drept scop evaluarea adecvării 

locuirii și a satisfacției față de condițiile de locuire în vederea stabilirii în ce măsură caracteristicile 

mediului locativ răspund nevoilor de locuire a rezidenților. Cercetarea a folosit metoda anchetei 

pe bază de chestionar autoadministrat, s-a bazat pe transmiterea online a chestionarelor și pe 

tehnica bulgărelui de zăpadă și s-a finalizat prin validarea unui număr de 538 de chestionare. În 

plus față de prima anchetă, cea de-a doua a colectat și informații legate de localizarea locuinței, 

ceea ce a permis surprinderea unor diferențieri a parametrilor locuirii la nivel teritorial. 

Etapa de prelucrare a datelor a fost orientată spre găsirea celor mai adecvate forme de  

organizare și interpretare a informațiilor care să conducă la validarea ipotezelor și atingerea 

obiectivelor asumate.  Datele colectate au fost codificate, introduse în baze de date care au fost 

prelucrate cu ajutorul programelor informatice (Microsoft Excel, Arc Gis), statistice (SPSS 23.0), 

rezultatele  au fost organizate în secvențe sintetice, logice și coerente. Pe baza datelor și 

informațiilor obținute s-a procedat la ierarhizare, comparare, clasificare, au fost elaborate descrieri, 

au fost formulate constatări, explicații care au servit la redactarea studiului și formularea 

concluziilor finale. 

În afară de sursele menționate, observațiile întreprinse în teren, aplicarea chestionarelor, 

discuțiile cu localnicii, interviurile cu reprezentanții administrației publice locale, ai societăților 

comerciale care furnizează servicii publice au permis colectarea unor date valoroase pentru 

evaluarea calității locuirii la nivel teritorial.  

O parte importantă a demersului de interpretare a datelor s-a axat pe metoda comparației și 

metoda analizei. Compararea caracteristicilor spațiale și funcționale ale teritoriului raportate la 

cele două repere temporale, 1990 și prezent (2020-2023), a permis sesizarea diferențelor existente, 

a stat la baza aprecierii sensului evoluției condițiilor de locuire prin analiza transformărilor 

survenite, identificării cauzelor, explicării unor procese, corelării elementelor și evenimentelor. 
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 Cercetarea percepției populației asupra adecvării locuirii și a satisfacției rezidențiale s-a 

bazat pe utilizarea programului SPSS 23.0 și a metodelor de prelucrare statistică a datelor. 

Cercetarea asigurării calității locuirii a presupus o analiză diacronică a procesului de formare a 

zonelor rezidențiale, de restructurare a fondului locativ, de îmbunătățire a infrastructurii  edilitare 

și s-a axat pe prelucrarea informatizată a datelor statistice referitoare la locuințe, la amenajarea 

teritoriului localității, precum și pe analiza și interpretarea reprezentărilor grafice obținute. 

 Aspectele ce privesc asigurarea calității locuirii au fost analizate din perspectivă  cantitativă 

și spațială, altele au fost analizate și din perspectivă temporală. 

 Foarte importante pentru atingerea obiectivelor legate de evaluarea calității locurii în 

demersul de ansamblu al cercetării au fost studiile de caz privitoare la restructurarea zonelor 

industriale și cele care au vizat cercetarea percepției populației asupra condițiilor de locuire.  

 În partea finală a studiului s-a recurs la analiza SWOT a procesului de restructurare și a 

modului în care au evoluat componentele luate în calcul pentru evaluarea calității locuirii și au fost 

formulate propuneri și sugestii în vederea elaborării unei strategii de dezvoltare a spațiilor 

rezidențiale. 

Metoda sintezei a susținut refacerea întregului și creionarea tabloului de ansamblu al 

condițiilor actuale de locuire din municipiul Rădăuți și formularea concluziilor studiului care au 

oferit o perspectivă integratoare asupra elementelor cercetate. 

 

Structura lucrării de cercetare 

Lucrarea este structurată pe trei părți, șapte capitole, înglobează un material descriptiv și 

analitic complex, susținut de un fond bogat de date, reprezentări grafice și cartografice, imagini 

care contribuie la sintetizarea aspectelor cercetate într-un tablou geografic realist, obiectiv și actual 

al tematicii abordate. Pentru a susține fondul analitic și descriptiv al lucrării au fost inserate 

numeroase elemente suport reprezentate de figuri (grafice, scheme, imagini, hărţi) și reprezentări 

tabelare și au fost elaborate anexe care sintetizează un volum apreciabil de date și informații. 

Introducerea a creat cadrul argumentativ de ansamblu al cercetării prin evidențierea 

importanței, actualității subiectului studiului, motivarea alegerii temei și arealului de cercetare,  și 

prezentarea  utilității studiului.  

O importanță deosebită pentru structurarea și orientarea întregului demers investigativ 

ulterior a avut-o stabilirea scopului cercetării, formularea ipotezelor și obiectivelor studiului.

 Localizarea arealului de cercetare a avut în vedere încadrarea acestuia în diviziunile 

administrative și teritoriale supraordonate și stabilirea poziției acestuia în raport cu unitățile 

învecinate.  

În încheierea părții introductive a fost prezentată, sintetic, structura studiului prin punctarea 

reperelor și aspectelor esențiale abordate în cadrul capitolelor și subcapitolelor. 

Capitolul 1 asigură fundamentarea teoretică și metodologică a cercetării și oferă o 

perspectivă de ansamblu asupra domeniului de studiu și temei cercetării, facilitează înțelegerea 

conceptelor (locuire, standarde de locuire, locuire adecvată, dimensiuni și indicatori ai calității 

locuirii, restructurare urbană, satisfacție rezidențială etc.) și creionează cadrul metodologic de 

abordare la nivel internațional și național a problematicii specifice temei de cercetare.  

Considerațiile generale referitoare la preocupările de cercetare a temei existente pe plan 

internațional și național au evidențiat faptul că numeroase studii punctează ideea conform căreia o 

diagnoză corectă a calității locuirii constituie punctul de plecare pentru demersurile de 

îmbunătățire a condițiilor de viață și locuire la nivel local.  O atenție deosebită a fost acordată 

definirii conceptelor de bază asociate temei de cercetare: locuire, locuință, calitatea locuirii, 
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restructurare urbană  și analizei  sferei de cuprindere a a acestora din perspectiva stadiului actual 

de cunoaștere atins la ora actuală. 

Dat fiind faptul că tema de cercetare presupune o abordare diacronică a evoluției condițiilor 

de locuire mediate de contexte socio-economice diferite de configurare și restructurare a mediului 

rezidențial, am analizat condiționările și corelațiile stabilite între restructurarea urbană, percepută 

ca un proces de reorganizare, transformare, de rearanjare a elementelor din cadrul unui oraș și 

calitatea locuirii ca rezultat al transformărilor generate de aceasta.  

O parte importantă din acest capitol a fost alocată descrierii nivelului de cunoaștere teoretică 

și metodologică a conceptului de calitate a locuirii atins pe plan internațional și național. În acest 

sens, s-a procedat la trecerea în revistă a etapelor parcurse în dezvoltarea cadrului de analiză a 

conceptului, punctarea contribuțiilor esențiale în dezvoltarea metodologiei de cercetare și evaluare,  

descrierea principalelor direcții de cercetare. Rezultatele au oferit o imagine de ansamblu asupra 

complexității conceptului prin evidențierea multitudinii de aspecte și probleme asociate locuirii, 

dată fiind varietatea contextelor în care aceasta se desfășoară, a factorilor care o influențează și 

diversității formelor de locuire existente. 

Evaluarea calității locuirii prin prisma indicatorilor specifici și formularea standardelor de 

adecvare a locuirii, ca scală de valori necesare pentru adaptarea la necesitățile umane și la cerințele 

societății constituie un aspect divers abordat în literatura de specialitate. În vederea creionării unei 

imagini de ansamblu asupra cadrului metodologic de evaluare a calității locuirii au fost  prezentate 

diferite abordări ale conceptului și exemple de standarde utilizate de diferite state.  

Întrucât stabilirea și/sau selectarea unor criterii adecvate de evaluare este o etapă 

premergătoare esențială a procesului de evaluare a condițiilor de locuire, am elaborat o sinteză a 

criteriilor și variabilelor folosite și am descris o serie de practici internaționale curente de evaluare 

a calității locuirii. 

În încheierea capitolului au fost evidențiate contribuțiile aduse la cunoașterea geografică a 

ariei de studiu și principalele direcții în care s-au încadrat cercetările anterioare. 

Capitolul 2 este dedicat analizei valorificării potențialului geoeconomic al teritoriului 

orașului până în anul 1989 ca premisă a configurării cadrului geografic de referință al 

restructurării urbane derulate în Rădăuți după anul 1990. 

Pornind de la reperele temporale care au marcat apariția așezării și atestarea sa documentară, 

capitolul continuă cu o incursiune sintetică în evoluția socio-economică a așezării, abordată prin 

prisma factorilor care au contribuit, în diferite contexte, la dezvoltarea acesteia.  

Analiza caracteristicilor componentelor a evidențiat faptul că toate elementele cadrului 

natural au avut, pe parcursul evoluției așezării, atât un rol limitativ cât și favorizant pentru 

dezvoltare și pentru configurarea cadrului de locuire. Rezultatele au pus în evidență faptul că 

valorificarea continuă a potențialului geoeconomic al teritoriului a susținut  popularea și 

dezvoltarea așezării, individualizându-se patru etape distincte care au contribuit la individualizarea 

moștenirii istorice a orașului și la configurarea cadrului de manifestare a locuirii: cea de „sat 

episcopal” (1392-1774); perioada stăpânirii habsburgice (1775-1918); perioada socialistă și a 

regimului comunist (1945-1989); etapa postcomunistă (1990-2023).  

 Analiza evoluției teritoriale a localității a permis evidențierea unor caracteristici definitorii 

care individualizează spațiile rezidențiale în cadrul țesutului urban actual: specificul 

morfostructurii urbane, arhitecturii, densității spațiului construit, imaginii urbane. Harta elaborată 

în acest sens creează o imagine sugestivă asupra tipologiei spațiilor rezidențiale și morfostructurii 

urbane specifice orașului în 1989. (Fig. 1) 
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 Fig. 1. Rădăuți – Tipologia spațiilor rezidențiale (1989) 

 

 O atenție particulară a fost acordată analizei dezvoltării funcționale a așezării și configurării 

zonelor funcționale, întrucât amplasarea acestora în cadrul localității a constituit și după anul 1990 

un factor important de condiționare a accesului populației și locuințelor la facilități sociale (dotări, 

utilități, servicii). Analiza demersurilor de amenajare a teritoriului pentru locuire s-a raportat 

îndeosebi la situația specifică perioadei socialiste, întrucât aceasta a constituit o etapă în care 

implementarea politicilor locative a adus modificări importante spațiului urban, atât din punct de 

vedere structural, cât și funcțional, care au indus diferențieri calitative importante la nivelul 

condițiilor de locuire existente pe teritoriului orașului, cu decalaje importante între partea veche 

(corespunzătoare zonei nordice) și partea nouă (ce ocupa jumătatea sa sudică).   

 Evidențierea repartiției teritoriale a activităților economice, precum și a extinderii și 

tipologiei spațiilor rezidențiale s-a concretizat în realizarea hărții zonării funcționale a orașului în 

1989. În designul demersului investigativ derulat, aceste aspecte prezintă o importanță deosebită 

întrucât reprezintă baza de comparație pentru aprecierea progreselor realizate în perioada 

următoare în domeniul locuirii.  

 Dat fiind faptul că mediul urban se află în permanență sub influența transformatoare a 

omului, în încheierea capitolului au fost aduse în atenție o serie de probleme ce caracterizează 

mediul actual de locuire ca rezultat al  modificărilor mediului de-a lungul timpului. 

Capitolul 3 prezintă evoluția socio-economică și impactul restructurării urbane asupra 

condițiilor de locuire din Rădăuți, după 1990 urmărind să surprindă modul în care schimbările 

demografice, sociale și economice, survenite după căderea regimului comunist au contribuit la 

înnoirea urbană și la îmbunătățirea condițiilor de locuire pe teritoriul orașului.  

Cercetarea evoluțiilor demografice s-a orientat spre analiza dinamicii, structurii pe grupe de 

vârstă a populației care constituie factori cu puternică influență asupra dezvoltării și structurării 

spațiului urban în general și a celui rezidențial în special. Dat fiind faptul că cererea de locuințe se 

manifestă diferit în cadrul grupelor de vârstă, fiind mai mare în cadrul grupei de 20-29 ani (tinerii 
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care întemeiază o gospodărie și se desprind de familie) și a celei de 30-39 de ani (creșterea mărimii 

gospodăriei și apariția unor noi preferințe de locuire) și se manifestă mai slab la nivelul grupelor 

0-15 ani (copii locuiesc cu părinții) și peste 60 ani (majoritatea populației beneficiază deja de 

locuință la această vârstă), pentru aprecierea gradului de satisfacere a cererii de locuințe, ritmul de 

creștere mediu anual al numărului de locuințe a fost comparat cu dinamica populației pe grupe 

intermediare de vârstă. Rezultatele au pus în evidență existența unor decalaje importante între cele 

două ritmuri de creștere până în anul 2011, ceea ce sugerează faptul că după anul 1990, la nivel 

local s-a manifestat destul de pregnant o criză de locuințe. (Fig. 2) 

 

 
Fig. 2. Rădăuți - Ritmul mediu anual de creștere a numărului de locuințe în raport cu ritmul mediu anual de creștere 

a numărului populației din grupele de vârstă 20—29 ani și 30-39 ani și (1992-2020) 

(Sursă: prelucrări proprii date INS, TEMPO Online: POP107D, LOC101B) 

 

Evidențierea caracteristicilor restructurării urbane care a avut loc după anul 1990, a debutat 

cu descrierea contextului de manifestare și a continuat cu analize orientate spre evidențierea 

proceselor prin care aceasta s-a manifestat: dezindustrializare, terțiarizare și inițializarea unei noi 

etape de dezvoltare industrială.  Pentru a ilustra în mod obiectiv aceste procese a fost analizată  

evoluția numărului de salariați și de întreprinderi active raportat la nivelul economiei și al 

sectoarelor de activitate economică, reprezentările grafice elaborate punând clar în evidență 

declinul unor activități în perioada de adaptare la economia de piață și revitalizarea produsă în 

etapele ulterioare.  

O parte importantă din acest capitol este dedicată analizei procesului de diversificare  a 

sectorului de servicii, privit prin prisma contribuției aduse la creșterea calității locuirii prin 

diversificarea ofertei de servicii urbane și creșterea gradului de dispersie în teritoriu a unităților 

comerciale, în strânsă corelație cu dezvoltarea zonelor rezidențiale. 

Capitolul 4 evidențiază evoluția și caracteristicile actuale ale spațiilor rezidențiale ca 

rezultat al restructurării și revitalizării urbane. Evoluția fondului locativ specifică perioadei 1990-

2021 a fost abordată prin prisma factorilor care au influențat-o și a evoluției caracteristicilor de 

bază ale locuirii (forma de deținere a locuințelor, evoluția numărului de locuințe, a suprafeței 

locuibile, a surselor de finanțare a construcțiilor rezidențiale etc.). Analiza diacronică a evoluției 

indicatorilor de bază ai locuirii a servit la descrierea progresului înregistrat în direcția îmbunătățirii 

condițiilor de locuire.  

Organizarea spațiului urban pentru locuire a fost cercetată din perspectiva tipurilor de 

expansiune a spațiilor rezidențiale, a caracteristicilor structurale și funcționale a arealelor nou for- 
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mate și a tipologiei locuințelor.  

Analiza restructurării spațiilor rezidențiale a fost tratată la nivelul întregii localități, la nivelul 

cartierelor și al locuințelor fiind descrise transformările identificate și caracteristicile definitorii 

ale spațiilor rezidențiale actuale (Fig. 3). 

 

 
Fig. 3. Rădăuți – Tipuri de spații rezidențiale după continuitatea spațiului construit, tipologia și  

regimul de înălțime al locuințelor (2023) 

 

Capitolul 5 abordează dezvoltarea infrastructurii ca premisă de asigurare a unei locuiri 

adecvate pentru locuitorii orașului. Evoluția fiecărei componente a infrastructurii edilitare urbane 

(rețeaua de alimentare cu apă și canalizare; de distribuție a energiei electrice; sistemul centralizat 

de termoficare; rețeaua de distribuție a gazelor naturale; sistemul de salubrizare) a fost 

caracterizată prin prisma demersurilor de amenajare și de modernizare; a evoluției gradului de 

acoperire a teritoriului și a îmbunătățirii accesului locuințelor la utilități.  

Au fost identificate aspectele pozitive și disfuncționalitățile ce caracterizează accesul 

locuințelor la utilități în prezent. 

Capitolul 6 a urmărit evaluarea calității locuirii prin prisma metodelor subiective. 

Demersurile de evaluare s-au bazat pe rezultatele anchetelor realizate în 2019 și 2023 care au avut 

drept scop colectarea de date și informații privind percepția respondenților asupra adecvării locuirii 

și satisfacția rezidențială. Interpretarea rezultatelor cercetării derulate în 2019, a condus la 

identificarea factorilor determinanți ai nivelului de satisfacție rezidențială, reprezentați de accesul 

la utilități, iluminarea locuinței, confortul acustic și termic al locuințelor, calitatea drumurilor și s-

a finalizat prin construirea unui profil al adecvării condițiilor de locuire la nevoile rezidenților.  

 Prelucrarea statistico-matematică a rezultatelor cercetării desfășurate în 2023, a permis o 

analiză aprofundată a modului în care rezidenții valorizează atributele calitative ale mediului 

locativ și a oferit o perspectivă de ansamblu asupra calității condițiilor de locuire. Analiza datelor 
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a pus în evidență satisfacerea la un nivel mediu, bun și foarte bun a necesităților de bază ale 

populației și îndeplinirea stadardelor locuirii decente, fiind identificate și o serie de aspecte care, 

din perspectiva respondenților, corespund unor condiții nesatisfăcătoare de locuire. Satisfacția 

respondenților față de calitatea mediului interior de locuire este sintetizată în Fig. 4. 

 

 
Fig. 4. Percepția respondenților asupra calității locuirii interioare 

 

În capitolul 7 demersul de cercetare a vizat evaluarea calității locuirii în municipiul Rădăuți 

la scara întregului teritoriu și la nivele subordonate (zone). Prima parte a capitolului este dedicată 

descrierii demersului de elaborare a sistemului de evaluare a calității locuirii (selectarea 

indicatorilor, cuantificarea acestora în vederea evaluării; metoda propusă pentru evaluarea calității 

locuirii). În partea a doua a fost realizată o evaluare de ansamblu a  condițiilor de locuire prin 

prisma criteriilor și variabilelor selectate. În vederea evaluării calității locuirii la nivelul teritoriului 

orașului s-a procedat la realizarea unor evaluări parțiale a indicatorilor pe zone de locuire. Partea 

de evaluare s-a finalizat cu o zonare calitativă a condițiilor de locuire. 

Analiza SWOT a evoluției parametrilor calitativi ai locuiri în contextul restructurării urbane 

derulate după 1990 a pus în evidență elementele de progres, problemele identificate, amenințările 

și oportunitățile ce pot sprijini îmbunătățirea situației existente.  

O parte a capitolului argumentează importanța studiului pentru promovarea unui 

management urban eficient orientat spre creșterea calității locuirii și spre dezvoltarea durabilă a 

localității. În încheiere au fost prezentate o serie măsuri necesare creșterii nivelului  de adecvare a 

locuirii la nevoile și așteptările rezidenților dar și la cerințele dezvoltării durabile a localității care 

justifică necesitatea și aplicabilitatea studiului. 

Ultimul parte a tezei include concluziile generale ale studiului, prezentarea contribuțiilor 

personale și a unor noi direcții de cercetare care asigură continuitatea demersului întreprins  
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 Concluzii 

Concluziile validează ipotezele asumate, confirmă relevanţa ştiinţifică a studiului, 

originalitatea lucrării este subliniată prin structura și componentele sale (conceptual-teoretică, 

analitică şi evaluativă, strategică şi creativă, tabelară, grafică şi cartografică) și prin precizarea 

contribuțiilor personale. Utilitatea studiului este justificată  nu doar de aplicabilitatea sa, ci și de 

posibilitatea aprofundării direcțiilor de cercetare și de valorificare a unor noi aspecte, direcții în 

vederea dezvoltării cadrului de analiză și evaluare a calității locuirii la nivel local.  

Calitatea locuirii este un concept asociat unei dimensiuni fundamentale a existenței umane, 

ceea ce-i conferă importanță, actualitate și utilitate în societatea contemporană și atrage un număr 

mare de actori în sfera preocupărilor orientate spre găsirea celor mai eficiente soluții pentru 

îmbunătățirea condițiilor de locuire abordate la diferite scări de referință.  

Definirea conceptului de calitate a locuirii a făcut, de-a lungul timpului, obiectul unui număr 

apreciabil de studii, fiecare dintre acestea aducându-și contribuția la definirea conceptului și la 

stabilirea și completarea sferei sale de cuprindere prin: identificarea componentelor de bază ale 

locuirii; analiza factorilor care o influențează în diferite contexte sociale, politice și economice; 

stabilirea conexiunilor între atributele mediului locativ și influența acestora asupra condițiilor de 

trai ale ocupanților; identificarea indicatorilor de adecvare a locuirii și a dimensiunilor cheie ale 

calității acesteia. 

Deși nu există încă o definiție unanim acceptată a conceptului de calitate a locuirii și nici un 

cadru metodologic unitar de evaluare, sistemele și practicile existente la ora actuală în lume fiind 

foarte diferite, la nivel mondial a fost definit un set comun de dimensiuni și criterii ce privesc 

calitatea locuirii ce are în vedere: caracteristicile socio-economice ale utilizatorilor; atributele 

calitative ale mediului locativ (ce include clădirea în care este situată locuința, locuința și mediul 

învecinat); localizarea locuinței; percepția asupra calității mediului locativ; satisfacția rezidențială; 

imaginea urbană; disponibilitatea serviciilor urbane în teritoriu care sunt luate în considerare în 

demersurile evaluative întreprinse la diferite nivele.  

 Analizând evoluția de ansamblu a așezării apreciem că geografia locului nu a fost foarte 

generoasă pentru dezvoltare în etapele incipiente de evoluție, însă valorificarea potențialul 

geoeconomic, ca rezultantă a caracteristicilor tuturor componentelor  cadrului natural, a susținut, 

timp de secole, continuitatea populării și a asigurat condiții adecvate de dezvoltare                                  

socio-economică atât în etapa rurală de evoluție, cât și în cea urbană.  

 Anumite caracteristici ale elementelor naturale s-au manifestat restrictiv pentru locuire în 

etapa de dezvoltare rurală a localității, în timp ce altele influențează și în prezent calitatea mediului 

locativ (ex. nivelul ridicat al apelor freatice, corelat cu planeitatea terenurilor care determină 

inundarea subsolurilor caselor în perioadele ploioase, prezența umidității și a igrasiei în locuințe). 

 Caracteristicile mediului locativ actual din Rădăuți sunt rezultatul influenței și contribuției 

factorilor istorici, ecologici, sociali, economici, politici și culturali la definirea cadrului și 

contextului de evoluție a locuirii în etapele parcurse de așezare de la formare până în prezent.  

 Locuirea continuă și dezvoltarea funcțională a  localității produsă până în 1989, și-au pus 

puternic amprenta asupra morfostructurii și fizionomiei urbane și a gradului de amenajare a 

teritoriului pentru locuire. În cadrul orașului, s-au configurat două zone cu caracteristici 

structurale, fizionomice și funcționale diferite: partea veche, situată la nord de calea ferată cu 

funcție rezidențială și de servicii  și partea nouă, extinsă la sud față de aceasta, cu un profil 

funcțional diversificat. Decalajele existente între cele două zone în ceea ce privește caracteristicile 

fondului locativ, nivelul de dotare pentru locuire, accesul la servicii urbane și facilități sociale                     

s-au materializat în medii locative caracterizate de parametrii calitativi diferiți, zona nordică 
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individualizându-se printr-un număr mai mare de elemente de locuire inadecvată în comparație cu  

cea sudică. 

Evoluția socio-economică a orașului după 1990 pune în evidență faptul că procesul de 

restructurare s-a manifestat continuu la nivelul tuturor activităților economice, ritmul acestuia a 

fost mai lent în primele două decenii ce au urmat căderii regimului comunist și s-a accelerat pe 

parcursul ultimului deceniu, transformările produse ca rezultat al acestui proces s-au reflectat atât 

pozitiv cât și negativ asupra spațiilor rezidențiale, condițiilor și calității locuirii.  

Populația, specificul evoluției demografice, noile preferințe în materie de locuire și 

comportamentele de consum promovate au impulsionat procesul de restructurare urbană, în 

general, și pe cel al spațiilor rezidențiale în special. 

Restructurarea economiei reprezintă punctul central al îmbunătățirii condițiilor de trai și al 

creșterii calității locuirii în Rădăuți date fiind: contribuția dezvoltării și diversificării serviciilor la 

creșterea accesului locuințelor și populației la utilități, facilități, dotări și servicii urbane; adecvarea 

parcursului de dezvoltare a industriei la cerințele existente pe piața locală, mare parte dintre acestea 

corelate cu nevoile asociate domeniului locuirii. 

Restructurarea spațiilor rezidențiale apreciată la scara întregii așezări evidențiază atât aspecte 

pozitive (satisfacerea cererii de locuințe; creșterea confortului locuirii; creșterea gradului de 

amenajare a spațiului urban pentru locuire; îmbunătățirea accesului la servicii și utilități; 

valorificarea unor spații din interiorul localității) cât și negative (creșterea eterogenității condițiilor 

de locuire; și a densității spațiului construit; afectarea intimității locuirii; consumul de spațiu; acces 

limitat la utilități în zonele periferice).  

 Procesul de restructurare urbană produs la nivelul cartierelor s-a impus atât prin dimensiunea 

sa structurală cât și prin cea funcțională și a avut o contribuție semnificativă la creșterea confortului 

în interiorul locuințelor, a gradului de amenajare a vecinătăților și de deservire a cartierelor cu 

servicii și utilități, dar a avut și un impact negativ în unele situații, generând contraste reflectate în 

imagini repulsive,  diminuarea valorii istorice a unor spații, discrepanțe de amenajare a spațiului 

și fondului locativ.  

Infrastructura rutieră înregistrează în această perioadă o evoluție bună a parametrilor 

cantitativi, ilustrată de o creștere a lungimii străzilor modernizate care nu satisface însă din punct 

de vedere calitativ nevoile de deplasare în bune condiții în interiorul localității. Pe această 

coordonată se înscrie și furnizarea serviciilor de termoficare în sistem centralizat în cadrul orașului. 

Dezvoltarea infrastructurii de agrement și de petrecere a timpului liber este esențială pentru 

îmbunătățirea calității vieții într-o comunitate. Nivelul modest de amenajare a locurilor de joacă, 

lipsa de atractivitate a spațiilor respective, numărul mic de echipamente, lipsa spațiilor comunitare 

și a locurilor de întâlnire, socializare, recreere din cadrul cartierelor,  constituie deficiențe care se 

reflectă negativ asupra calității condițiilor de locuire din cadrul așezării.  

Analiza percepției și satisfacției respondenților față de condițiile de locuire a permis 

ierarhizarea și compararea rezultatelor a două anchete întreprinse la intervale diferite de timp 

(2019, respectiv 2023). În procesul de valorizare a criteriilor și atributelor calității locuirii, 

respondenții se raportează în principal la: satisfacerea nevoilor de bază și asigurarea unor condiții 

de locuire decentă, asigurarea dimensiunii sociale a mediului de locuire și la rezolvarea 

problemelor asociate locuirii. 

Analiza datelor care reflectă disponibilitatea utilităților de bază, reprezentate de dotările și 

facilitățile de care beneficiază în locuință pun în evidență condiții bune și foarte bune de locuire și 

satisfacerea la un nivel satisfăcător, bun și foarte bun a necesităților de bază ale populației. 
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 Analiza rezultatelor referitoare la calitatea condițiilor de locuire care caracterizează zonele 

(cartierele) în care este amplasată locuința evidențiază un nivel mediu de satisfacție al rezidenților. 

Aspectele care întrunesc o evaluare pozitivă sunt: amplasarea locuinței în cadrul orașului și accesul 

la utilități și servicii. Aspectele care întrunesc cele mai mici scoruri și sugerează un decalaj între 

situația dorită de locuitori și cea existentă fac referire la: starea drumurilor de acces și a aleilor 

pietonale; amenajarea unor spații de odihnă și socializare ; existența spațiilor de joacă pentru copii; 

existența și accesul la spații și facilități de agrement;  existența și accesul la locurile de parcare. 

 Evaluarea calității locuirii sugerează ca pe fondul general al adecvării condițiilor de locuire 

pot fi identificate, punctual, o serie de probleme asociate locuirii inadecvate (lipsa dotărilor și 

facilităților, amplasarea față de principalele puncte de interes din cadrul localității, gradul redus de 

deservire a zonei cu servicii, vechimea mare a fondului locativ etc). 

 Rezultatele diagnozei condițiilor curente de locuire oferă autorităților o imagine de ansamblu 

asupra problematicii asociate mediului rezidențial și un cadru de acțiune concret pentru elaborarea 

și implementarea unor strategii de dezvoltare adecvate care să ia în calcul  creșterea locuibilității, 

reechilibrarea raportului dintre inițiativa personală și cea publică în amenajarea spațiilor 

rezidențiale și promovarea unei locuiri sustenabile. 

 

 Contribuții personale 

 Având în vedere obiectivele asumate și în consonanță cu acestea, cercetarea s-a materializat 

în rezultate cantitative și calitative.  

 În prima categorie se încadrează  design-ul metodologic elaborat în vederea cercetării 

calității locuirii în relație cu procesele și acțiunile asociate restructurării și regenerării spațiului 

urban, aplicabil și în alte studii similare. 

Revizuirea literaturii aferente conceptului de calitate a locurii realizată, prin prisma 

numărului mare de articole consultate, oferă o perspectivă actualizată și aprofundată asupra 

nivelului de cunoaștere teoretică și metodologică atins la nivel național și internațional.  

Construirea unei liste de indicatori utilizați pe plan internațional în evaluarea calității locuirii, 

ca sinteză a preocupărilor existente în domeniu, creionează o imagine de ansamblu asupra 

dimensiunilor și atributelor de calitate a locuirii, utilă pentru toți factorii interesați. 

Redactarea studiului, cu cele șapte capitole care reprezintă  o diagnoză a condițiilor actuale 

de locuire și sintetizează într-un singur document un volum foarte mare  de date și informații de 

specialitate care reprezintă o sursă de informare pentru diferite categorii interesate de aceste 

aspecte dar și un punct de plecare pentru alte cercetări întreprinse asupra municipiului Rădăuți. 

Tot în această categorie se integrează partea expozitivă originală ce susține și ilustrează 

demersul analitic (imagini, grafice, reprezentări cartografice, scheme logice), partea tabelară – 

fiecare tabel inclus în studiu poate fi privit ca produs de sintetiză a unor date și informații 

interesante și de actualitate. 

 Chestionarele de colectare a datelor privind calitatea locuirii elaborate pot reprezenta surse 

de informare privind modul de abordare a problematicii calității locuirii, de formulare a itemilor 

și de structurare a întrebărilor pe dimensiuni, criterii, variabile, dar și instrumente de cercetare 

aplicabile în studiul condițiilor de locuire la nivelul local sau al altor localități.  

Elaborarea unui sistem propriu de evaluare a calității locuirii la nivel local constituie o 

contribuție la dezvoltarea metodologie de evaluare a calității locuirii. 

Rezultatele calitative fac referire la contribuția studiului la dezvoltarea cunoașterii în 

domeniul calității locuirii la nivel național, la îmbunătățirea cunoașterii problematicii locuirii la 
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nivel local; creșterea gradului de informare a comunității locale și a indivizilor în legătură cu 

criteriile de evaluare a calității locuirii.  

 

Limitele studiului 

Dincolo de aspectele care justifică și susțin, teoretic și practic, inițierea și finalizarea unui 

astfel de demers, studiul condițiilor de locuire și evaluarea calității locuirii reprezintă o provocare 

complexă și dificil de transpus în practică, care aduce în atenția cercetătorilor limitări serioase. 

 Calitatea locuirii este un concept complex, cercetările întreprinse au determinat lărgirea 

considerabilă a sferei de cuprindere a conceptului, ceea ce a făcut dificilă obținerea unui consens 

pe plan internațional în ceea ce privește definirea și dezvoltarea unei metodologii unice de 

evaluare. Lipsa unei abordări unitare a problematicii locuirii și calității acesteia generează o serie 

de dificultăți de ordin practic. Stabilirea criteriilor de evaluare a calității locuirii și alegerea 

indicatorilor constituie o problemă din două perspective: prima ar fi cea a relevanței aspectelor 

alese iar a doua se referă la obținerea datelor necesare cuantificării atributelor de calitate selectate. 

 Colectarea datelor  a fost un proces foate dificil, nicio instituție nu dispune de o bază de date 

statistice în serii continue, actuale și în format accesibil referitoare la toate atributele selectate 

pentru evaluare; reglementările privind protecția datelor personale au limitat obținerea 

informațiilor referitoare la accesibilitatea locuințelor la serviciile publice de bază; locuitorii au fost 

destul de suspicioși atunci când a fost vorba de a oferi date despre propria locuință; existența pe 

piață a unui număr mai mare de furnizori pentru același serviciu și lipsa disponibilității 

reprezentanților acestora de a furniza informații relevante a dus la imposibilitatea corelării datelor 

și compunerii unei imagini unitare la scara întregului municipiu. Date fiind dificultățile 

întâmpinate în procesul de colectare a datelor și informațiilor, nu a putut fi asigurat un caracter 

unitar al evaluării care să surprindă și să valideze toate aspectele și disparitățile la scara întregului 

oraș.  

 

 Direcții viitoare de cercetare  

 Dată fiind importanța fundamentală a locuirii pentru indivizi, rolul de componentă de bază 

în cadrul așezării, complexitatea și multidimensionalitatea aspectelor corelate domeniului, dar și 

dinamica accentuată a procesului sub influența progresului și dezvoltării societății, problematica 

asociată asigurării calității locuirii va rămâne mereu o tematică de actualitate, studiile întreprinse 

își vor găsi aplicabilitate în domeniul administrării și utilizării teritoriului și vor contribui la 

aprofundarea cunoașterii în domeniu la nivel național, regional și local. 

 Pornind de la perspectiva oferită de prezentul studiu asupra evoluției și calității actuale a 

condițiilor de locuire și a coordonatelor de evoluție ale acestora, ținând cont de aspectele pozitive, 

de practicile valoroase în domeniul asigurării calității locuirii, dar și de disfuncționalitățile 

identificate la nivel local, eforturile mele de cercetare se pot orienta spre următoarele posibile 

direcții de cercetare: continuarea studiilor în vederea aprofundării aspectelor ce privesc condițiile 

de locuire la nivel teritorial subordonat întregului (cartiere, areale, grupuri de locuințe); 

aprofundarea cunoașterii problematicii asociate calității locuirii și dezvoltarea de instrumente de 

evaluare a calității locuirii la nivel local și regional; elaborarea   unei strategii de dezvoltare locală 

a spațiilor rezidențiale care să potențeze dezvoltarea zonelor dezavantajate și să asigure o 

dezvoltare echilibrată a teritoriului; extinderea cercetărilor referitoare la calitatea locuirii pentru 

spații mai extinse; aprofundarea studiului percepției populației asupra condițiilor de locuire și 

identificarea celor mai eficiente modalități de integrare a rezultatelor în evaluarea calității locuirii. 
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